

筑牢初心使命 奋力担当作为

——中共上海市委党校(上海行政学院)庆祝第37个教师节暨“筑牢初心使命,奋力担当作为”
主题论坛教职工代表发言选登

保持谦虚心态,做好党校教师

王公龙(马克思主义学院)

来党校工作20多年,最想说的就是:保持谦虚心态,做好党校教师。做好党校教学需要谦虚好学。党校教学是一门深学问。只有自己的知识体系厚实了,才能厚积薄发,在教学中娓娓道来。保持谦虚心态才能跟上理论创新的步伐,让自己的教学内容不落伍、教学方法不落后、教学水平不掉队。做好党校科研也需要谦虚好学。要静下心来做学问,踏踏实实写文章。保持谦虚的心态,才能看到自己的不足,看到自己与他人的差距,才能产生强大的内在动力,把更多时间放在科研上。做好党校人更要谦虚好学。党校是人才的汇聚地,是各方面能手共处的大家庭,本着谦虚、学习的心态,就能融入部门,融入集体,理解他人的难处,看到他人的长处,在相互合作中齐心协力,共同推动党校事业的发展。

知行合一,讲好中国故事

汪仲启(公共管理教研部)

这些年,我从学术记者,到党校教员,一以贯之的是对“公共性”的追求,一直在从事“讲好中国故事”的工作。从做学问的角度来说,“讲好中国故事”,就是要把握故事背后的逻辑讲清楚。从党校工作的特点来说,就是要“用学术讲政治”,必须有学术功底。进入党校工作,最大的特点就是研究上的“接地气”。相比于民主、法治等理论研究,进入党校后,我主要从事“治理”研究。党校人的身份和党校这个平台,给我们提供了大量走到实践一线、接触党政机关的机会。这是许多高校学人无法企及的独特优势。我在党校主体班讲授有关“党和国家机构改革”“人民城市”“数字治理”等方面课程。平时,除了讲课和科研,我绝大部分时间都在行走和调研。调研让我们接地气、有底气。在“讲好中国故事”的伟大事业中,我们不妨有做一只蚂蚱的勇气,在面对重大理论问题的时候,要敢于跳一跳,敢于挑战权威、有所突破!

行稳致远 进而有为

丁长艳(科社教研部)

对于中青年教师而言,“有为”是我们职业必修课的基本要求。“有为”是一种全方位“修炼”,包括修德(行),修信(念),修心(为),其中,德为“先”,信为“导”,行为“上”。如何做到有为?行稳致远,进而有为,这是中青年教师的成长之“钥”。坚定理想信念是行稳致远的前提。党校教师是中国特色社会主义事业的参与者、阐释者与传播者,使命在心,责任在肩。做到行稳致远更好地进而有为,这个稳既要稳方向,在担当中历练,又要稳心态,在尽责中作为。习近平总书记对中青年党员提出明确要求,“担当和作为是一体的,不作为就是不担当,有作为就要有担当”。因此,中青年教师既要能干事,也要能担事。中青年教师要能在担当中历练,在尽责中作为。

以教师为志业

吴海红(党的建设教研部)

以党校教师为志业,需要有“三颗心”:忠诚之心、责任之心和热爱之心。忠诚之心就是做党校教师,信仰坚定,将忠诚于党放在第一位。作为党校教师,我们自己要有发自内心的信仰,课堂上既能传递马克思主义真理的魅力,又能散发党校教师的学理魅力、信仰魅力,这无疑会对学员形成强大的感染力和说服力。责任之心就是我们要影响到学员的灵魂,触及他们的思想。做到这就需要党校教师对学员在想什么、有何困惑心中有数,也就是要有问题意识:带着问题去研究、带着问题去教学。有针对性地去为学员释疑解惑,这也是教师负责任的一种重要体现。热爱之心就是将教学作为主要任务,将科研作为基本功。作为党校教师,有着相对自由的时间,可以选择自己爱好的领域去做研究,何尝不是一种幸福?

不忘初心 坚守信仰 勇于突破

孙莹(经济管理教研部)

理想因其远大而为理想,信念因其执着而为信念。坚守信仰,方能固守精神家园,方能克服职业倦怠,方能恪尽职守。人一定要有理想和信念,不管能不能实现,它一定会带你走很远的路,让你成为更好的人。未来的路途,又不仅要有理想和信念,还要脚踏实地。我们也在加快步伐,我们也在成长。未来的岁月仍会充满无限的悬念与无穷的魅力。我们将以饱满的热情和旺盛的进取心去迎接新的挑战,不断学习,不断提升和完善自我。

讲述中国治道 投身复兴伟业

李宽(社会学教研部)

时代规定了人生方向和价值尺度。只有积极投身时代洪流,才会让个体生活充满意义。人文社会科学工作者的重要任务之一就是思考身处其内的社会,回应时代的疑问。作为一名教师,讲课是基本要求。教师不单要认真思考、备课,还要认真讲课,将自己理解的内容采取适当的方式讲给别人听,回答他们的困惑,争取让人有收获。现在,“课”逐渐成为我日常工作的核心内容,但中国治道才是贯穿课的主线。我将尽自己最大的努力,思考它、讲述它,并从中寻找意义。时间是公平的,付出是值得的,努力是可期的。只争朝夕,扎实成长,不负时代,不负韶华。

安其所,遂其生

李婷玉(领导科学教研部)

在这个特别的时间节点上,回顾自己在党校不断调整、适应的经历,回顾自己与部门一起成长的20年,特别有意义。回顾部门发展的历史,我更加深刻体会到,部门的成立、转型和发展,离不开校委的坚强领导与各部门的大力支持,我们老师的个人成长与发展也总是与学校和发展休戚与共。我在党校20年,身上早已深深刻上党校的印记,

回想20年来陪伴在身边的亲爱的小伙伴们,给予过我关心、支持、鼓励、爱护的领导和同事们,心中充满感恩。内心更加坚定的是作为一名党校教师的自觉与认同;同时,作为领导科学教研部的一员,我对部门发展充满信心,她是具有独特贡献的,是具有品牌辐射和窗口展示功能的重要教研部门。

观星辰大地 奋力有作为

赵文聘(上海发展研究院)

心怀大局,任何角落都可以是星辰大海;实事求是,踏进泥土江河才能练就真本领。做好教研咨工作需要我们从历史望远镜回顾过去、总结历史规律,需要我们把本质和全局,抓住主要矛盾和矛盾的主要方面,避免在丛林总总、纷纭多变的世界中迷失方向、舍本逐末。做好教研咨工作需要我们把自己摆进去,在各种关系中看问题、看趋势,在世界格局演变和中华民族复兴的大背景下寻找定位。教研咨工作的核心是要找到事物的本质和规律,讲出来、写出来、找到解决问题的好办法。这要求我们既要“身入”基层,更要“心到”基层,听真话、察真情,真研究问题、研究真问题,去粗取精、去伪存真,由此及彼、由表及里,练就教研咨真本领,成为合格的党校人。

用创新点燃青春 以真情做好服务

杨芳(教务处)

今年中央党校精品课申报时间紧,任务重,从拿到文件通知到交付作品只有短短三周。高质量完成任务,靠的是大家群策群力,靠的是创新。一是选题上的创新。在建党百年的宏大叙事背景下,主讲人没有单纯讲党史,而是把党史和经济史结合起来,凭借深厚的学术功底,全面解读百年大党发展理念的演进,可谓出奇制胜,耳目一新。二是机制上的创新,在精品课建设中,形成了从申报选题、打磨讲稿、课程录制、后期制作的一整套运行机制。在这些创新的背后,凝结着整个团队的心血和智慧。校领导和专家们多次对讲稿进行修改完善,主讲人也顶住压力数易其稿,电教中心的小伙伴通宵达旦剪辑完善,精益求精……

国际传播,党校一直在行动

贺志琴(外事处)

党校女教师是“讲好中国故事”的中坚力量。梅丽红教授、周敬青教授和吴海红教授,出访蒙古、柬埔寨等国讲学,讲述中国共产党建设、中国发展的故事,都受到了热烈欢迎。党校青年教师也是党校“讲好中国故事”的重要人才支撑。新冠肺炎疫情以来,党校立足现有资源,克服技术时差困难,举办、参与13次国际会议,4次讲学,所有对外交流都采用在线模式,有“引进来”的英国牛津讲学,也有“走出去”为古巴讲学。国际传播,党校一直在行动!

点点滴滴感受党校的“暖”

李鲁(经济学教研部)

在党校这个温暖的大家庭里,我是幸福

的,也是幸运的。这里有理性的光芒、党性的修炼、人性的温暖。教研部传帮带的优良传统帮助年轻人尽快适应,迅速成长。各职能部门通过科学化、人性化的制度设计和精细化的管理,为老师们创造了越来越多的发展机会,为青年教师的成长创设平台,比如带教制度、青年教师英语培训项目、全媒体党课等等。

“感谢”“创新”“坚守”

沈逸文(图书馆)

图书馆坚持在转型中坚守,在传承中创新。这几年,我们一直以阅读服务为核心,为教职工提供丰富多彩的文化体验。感谢广大教职工的热情参与和大力支持,让图书馆这个资源宝库成为一个文化交流中心,满足了教职工和广大学员的文化需求。图书馆推出的“上海与中国共产党创建”特色资源库上线等创新服务,让珍贵文献资源走近教研人员,满足了教研人员的资源需求。疫情期间,图书馆全力以赴,保障校外资源访问24小时不间断,真正体现了“务实、严谨、创新”的立馆之本。

精细打磨做好服务保障

李博(计财处)

从中央党校精品课到新媒体党课,从出访蒙古、柬埔寨到古巴在线讲学,我们的主业主课讲到哪里,我们的服务保障就能到哪里。更进一步说,党校的主业主课推进到哪里,党校的服务保障就能提前布局到哪里。学员们盛赞党校有“两堂”——“讲堂”和“饭堂”,这“讲堂”+“饭堂”是在强调我们党校主业主课和服务保障的团结聚力。现在,财务报销大厅还在精细打磨,为的是给党校人提供舒适温馨的环境,做好服务保障。

在党校老前辈身上感受青春力量

唐青州(哲学教研部)

在过去的一年里,通过给研究生上课、申请课题、写论文、还有兼任辅导员等工作,得到了锻炼,整体能力有了相应的提升。党校前辈的指点和帮助也是帮助我成长的重要因素。很多党校老前辈都是没有“上班时间”这个概念的,学术和生活早已融为一体,他们无时无刻不在思考,无时无刻不在学术。在他们身上,我感觉到一种超越年龄的青春力量。这力量给予我非常强烈的精神鼓舞,激励我不断努力,不断前行。

传承党校精神 践行新时代党的组织路线

王雷(组织人事处)

在过去几年的工作中,我接触最多的是离退休老同志。他们忠诚于党的干部教育事业,为党校奉献一辈子。他们心系党校发展,关心党校建设和改革,积极建言献策,继续为党校事业的发展添砖加瓦。现在,我的工作岗位换到了师资管理部门,组织人事处是“干部之家和人才之家”,我将继续践行新时代党的组织路线,服务好全体党校人,以真诚的服务让教职工感受家的温暖。